

小卖部老板、食堂大叔的幸福生活是啥样？上海交大社团活动关注身边小人物生活状态——

大学生为外来务工家庭拍婚纱照

拍摄家庭走访、婚纱店联系、摄影团队志愿者招募……这两天，上海交通大学研一的瞿皎格外忙碌，她和社团的16个同学在上完课、实习之余，一直忙着准备社团活动——为外来务工人员家庭拍婚纱照。

别说婚纱照，这些家庭有的就连简单的合影或是全家福都从未有过。大学生们希望通过力所能及的方式关心和关注身边辛勤打拼的外来务工者，分享他们的酸甜苦辣。

走近了农民工群体

小卖部老板、奶茶铺姑娘、环卫阿姨、食堂大叔，这些每天都能见到的人，依靠勤劳的双手在这座城市打拼，他们的生活是怎样的，他们的

梦想是什么，我们又能为他们做些什么？瞿皎来自交大强生未来领袖学院(社团)，去年，在社团策划的创意创新大赛上，一个为外来务工家庭拍摄照片和纪录片的策划案获得了一等奖。今年，社团将这个“纸上谈兵”的想法付诸了行动。

目前，婚纱店已经敲定，服装也已落实，摄影团队志愿者的招募也很顺利，却没想到拍摄对象的寻找遇到了点“小麻烦”：起先合作的NGO(非政府组织)因为时间等问题没法提供拍摄家庭了，牵线搭桥的农民工子弟学校提供的有些家庭因为特别害羞也婉拒了。学生们只好再一家家登门拜访，终于用诚意换来信任，又招募到了几个家庭。

张张照片不同故事

石师傅从安徽来上海打工已经22年了，现在在闵行做水果生意，他常常边卖水果边唱歌，价格公道童叟无欺，学生们叫他“西瓜哥”。记者跟随社团走访时发现：“西瓜哥”将拍一组“一个人的婚纱照”——一年到头在外打拼，“西瓜哥”每隔大半年才能见到妻儿一次。虽然只能拍“一个人的婚纱照”，但他并不拒绝，听说要穿西装打领带，他倒不好意思起来，“我们结婚十几年了，两个孩子都上学了，只有结婚证上的照片算是合影，那时候穷，哪讲究这些。”

“我的愿望是再挣点钱买个货车回家跑运输。”“西瓜哥”告诉学

生们，“我以前开过2年饭店，挣了40万元全给人骗了，后来就觉得那么累干吗，不如做点小生意，能多赚就赚点，赚不了多少也别要求。”在他看来，每天都要开心过是最要紧的事，“开心就是幸福，不开心都得一天天过嘛！”

简单快乐也是幸福

另一组学生走访了一对浙江台州来的瓜农夫妻，地租贵，秧苗肥料不便宜，再加上气候无常，瓜农的收益并不高。但这个家夫妻恩爱孩子可爱，丈夫每天都接妻子收摊下班，女儿弹得一手好古筝。虽然周末是生意最好的时候，但是这对夫妻非常愿意参与活动，因为家里从来没

拍过一张全家福。

接下来，学生们还要完成几个家庭的走访，除了食堂大叔夫妇、校园环卫阿姨家，还有在学生中人气很旺的“小红帽”蛋炒饭阿姨家。之前，这群大学生从来没有近距离地了解过外来务工者，接触之后他们发现，这些身边的小人物朴实、简单，对生活没有很高的要求，却反而快乐淡然。

社团成员们“累并快乐”地为拍摄日紧锣密鼓地准备着，过半的工作已经令大家感怀良多收获颇丰。他们希望拍摄结束后，不仅能为这些务工家庭送上一份温暖的礼物，也通过摄影展与大家分享这些小人物的生活状态。

本报记者 易蓉

复旦大学两博士获首届“谷超豪奖”

本报讯(记者 张炯强)昨天，在谷超豪教授诞辰87周年之日，复旦大学首届“谷超豪奖”颁奖。该奖项奖励在微分几何、偏微分方程及数学物理这三个研究方向上的复旦大学青年数学家。其原始奖金是谷超豪教授所获2009年国家最高科学技术奖的部分奖金，今后将接受海内外个人或单位的捐赠。

“谷超豪奖”每年评选两人，奖金金额为每人人民币20万元。经专家提名，经专家评审并公示后，嵇庆春博士、谢纳庆博士成为首届“谷超豪奖”获奖者。

格致中学面向奉贤招收40名考生

本报讯(记者 陆梓华)记者从格致中学获悉，格致中学今年将在奉贤招收40名学生。其中包括30名“零志愿”考生和10名初中推荐考生。这40名学生不单独编班，根据情况分到不同班级，3年都在格致黄浦校区就读，学校提供住宿和校车。据悉，作为本市中心城区优质教育资源辐射郊区的重要项目，格致中学奉贤校区也将在2014年正式开学。

世界高校博物馆概念展在沪开幕

本报讯(记者 王蔚)为迎接“5·18国际博物馆日”，鼓励和动员更多公众参与博物馆的文化体验，一个名为“缪斯来了”的世界著名大学博物馆概念展，昨天在上海师范大学开幕。展览将为期50天。

本次展览邀请到了美国哈佛大学艺术博物馆、芝加哥艺术学院博物馆、英国利物浦大学维多利亚画廊及博物馆，以及国内多家高校博物馆的参展。在概念展上，各校以图文的形式彰显了其博物馆的卓越理念。

肿瘤讲座

本周日(19日)，南昌路59号上海科学会堂思南楼9楼有胃癌、肠癌、肿瘤化疗讲座及专家咨询。

9:00：肿瘤医院胃及软组织外科师英强教授主讲“胃肠肿瘤的科

学治疗和综合康复”；13:30：肿瘤医院肿瘤内科吴向华副教授讲“让化疗高效低毒”。



屋顶农庄

虹口龙之梦7层的屋顶变身成为五彩农庄，很多家长休息日喜欢带着孩子来这里做一回都市“农夫”，学习栽种各类蔬菜，了解培植知识，收割各种蔬菜，体验收获的快乐。

本报记者 陈梦泽 摄影报道

看“上海光源” 睹3D打印机

上海科技节门票向市民免费发放

本报讯(记者 马亚宁)全国科技活动周暨上海科技节将于本周日开幕。此次活动主会场位于世博园区内的2062新能源主题公园，届时将有科学生活体验馆、工程科学体验馆等8项互动体验活动，市民还能一睹时下大热的3D打印机的真容。

从5月19日至25日的主

会场门票现在起向市民免费发放。市民可前往东方书报亭、上海科技馆、海洋水族馆等处领取，还可通过上海科普网、上海科技活动周官方微信平台等网络方式索要。

详情可查询活动官方网站 <http://shkjhdz.shkp.org.cn>。

同时，上海将首次尝试在科

技活动周期间向市民免费开放全市31所科研院所的36个国家重点实验室、9所大学的10个科技实践工作站和7所大学的科普场馆等。其中，包括刚刚荣获上海市科学技术进步奖特等奖、我国迄今最大的大科学装置“上海光源”。

市民可致电64663525转601查询预约。

沪卫生系统今年加大对疆藏滇青支援力度

投入1.86亿元援建28个对口项目

■青海果洛项目7个，涉及资金2490万元；

■三峡库区项目5个，涉及资金440万元。

【新疆】2010年起，上海卫生援疆工作的重点，是打造一块“高地”和一个“低谷”：即通过卫生援疆，争取使喀什地区第二人民医院成为南疆地区医疗临床技术的“高地”，重点推进神经内科、妇产科、心血管科、消化科和中西医结合肿瘤科等“5个中心”建设；同时，使喀什的叶城、泽普、巴楚、莎车等四县成为南疆地区传染病发病率、孕产妇死亡率和婴幼儿死亡率等3个

下降的“低谷”。上海选派卫生援疆队入疆，以上海学科优势显著的中山、华山、仁济、肿瘤、妇产科医院等5所医院作为重点支持单位，“5个中心”的建设目前已取得明显成效。浦东、静安、宝山、闵行等4个区也已多次派出公共卫生专家赶赴喀什对口四县，调研当地公共卫生现状，积极推进“低谷”建设。3年间，本市共为喀什地区第二人民医院和4家县人民医院购置了价值7000余万元的医疗卫生设备。

【云南】选派中山、华山、瑞金、仁济等19家市级大医院，对口援助云南省19个州市的19所县

级医院。截至去年底，累计向云南派出6批医疗队共570人次，在当地共开展门急诊17万余人次、手术2万余例、会诊及疑难病例讨论1.5万人次。同时当地医院建立特色专科200余个；开展新技术、新业务1280项；接收进修培训700人次，并开展数以万人次计的学术讲座、教学查房、手术示教、业务培训，还捐赠了近700万元的各类设备。

【西藏】上海卫生对口援助重点围绕加强西藏日喀则地区人民医院、日喀则地区疾控中心、日喀则地区药检所相关能力的建设，近两年中，投入经费达1780万元。

闸北区组织「地毯式」调研

专家走进中小学听课近万节

本报讯(记者 陆梓华)闸北区组织专家对区内所有中小学开展“地毯式”调研，听课近1万节，调查显示，学生对课程的满意率超过90%。

闸北区教育局局长周隽介绍，为了解课堂“生态”，闸北区于2008年和2012年，两次组织市、区两级专家共60余人，走进中小学课堂，通过听课、调查问卷、师生访谈等形式开展调研，并总结优秀教师经验向全区推广。

“为什么必胜客吃的蜗牛，比我养的蜗牛个头要大很多？”在和田路小学，学生不经意的问题，得到了老师的积极回应，并变成了一个全班共同参与的科技小课题。在风华中学DIS实验课上，老师将探究的权利还给学生，让学生自己研究“水果电池”的配方。

闸北区教育学院院长王曙说，虽然学生对课程总体满意，但是，专家组仍然发现一些问题。专家组为此总结出课堂有效性5个标准，并在全区推广，引导教师关注学生思维过程。这5项标准包括清晰授课、任务驱动、多种教学方式综合应用、引导学生积极投入学习、教学成功率等。